



“70后”爱去动物园 “80后”玩具承载“回忆杀” “90后”最爱文化公园

# 不同年代市民讲述“六一”那些事

□本报记者  
陈悦

“池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天；操场边的秋千上，只有蝴蝶停在上面。”天真烂漫的童年是人一生中最美好的阶段。而“六一”儿童节更是因承载了孩子们的欢乐梦想，显得意义非凡。

从1950年第一个国际儿童节至今，无论是“70后”“80后”，还是“90后”，每个年代的人都有着自己专属的“六一”记忆。为此，记者采访了多位不同年代的市民，谈谈他们那个年代不一样的“六一”故事。

**70后** 小时候最爱去动物园看猴子打架



哈尔滨市民孟德权生于1977年，小学时在哈尔滨一个子弟学校就读。谈及自己的童年，老孟印象最深刻的就是，小时候全班30多个同学在老师的带领下，去动物园看猴子打架，园里还有老虎、狮子、大象、犀牛，“能在动物园见到从国外运来的秃鹰，别提多新奇了。”

每年到了5月份，小孟就天天盼着“六一”快点到。虽然那时候生活比较清苦，但有很多乐趣，“童年因为有动物园的存在，变得非常欢乐”。

当时的哈尔滨动物园位于南岗区和兴路95号，园内有猛兽、灵长类动物区和食草动物区，最多时饲养展出动物200余种、2000余只(头)，其中有不少珍稀动物。老孟印象里，“动物园很大，同学们经常在空地上围个大圈，玩丢手绢、跳皮筋游戏。”

去动物园玩，每个人都带着零食，当时动物园门票5毛钱一张，而买一根棒冰就要花掉2毛钱，这价格多少有些“奢侈”了。老孟回忆，去动物园的路上，会遇到小贩，他们胸前吊着棉被包着的木箱子，一声声“卖冰棍了，卖冰棒了”的叫卖声，格外吸引人。有时孩子们会凑钱，一起买根冰棒解解馋，一根冰棒就能让他们乐一天。

吃着零食、玩玩游戏、看看动物，每个人都要疯出一身汗。待到太阳下山前，同学们步行回家，虽然这时身子也疲了，腿也软了，但一想到肚里装着这么多“货”，自己还和凶猛的老虎对了一次眼儿，便又雄赳赳、气昂昂地，感觉自己是天底下最勇敢的人。

哈尔滨动物园2004年搬迁至阿城鸽子洞地区，建立了哈尔滨北方森林动物园，从此“哈尔滨动物园”退出历史舞台，如今原址上“长”出的是哈工大的航天馆。很多哈尔滨市民路过这里时总会感叹一句：“这是老动物园，我小时候就在这玩！”

**80后** 小霸王玻璃球……玩具承载“回忆杀”



沙包、跳格子、玻璃球、金嗓子、泡泡胶、跳跳糖、大大泡泡糖、酸梅粉、小霸王游戏机……那些“80后”回忆杀你还记得吗？进入上世纪八十年代，随着中国家庭物质生活水平不断提高，孩子们的玩具也逐渐多了起来。如今，在很多售卖怀旧商品的小商店，货架上摆的也大多是属于“80后”的童年玩具。玩具在“80后”的回忆中，存在感特别强。

“80后”王鹏说，“小霸王”这个词承载了美好而又难忘的童年时光。俄罗斯方块、魂斗罗、超级玛丽、坦克大战……对很多“80后”来说，这些游戏无疑是极具杀伤力的回忆，“游戏很简单，画质很一般，但那时候的时光，纯粹又美好。”

“那时候的‘六一’，没有如今这般丰富多样的电子产品和娱乐项目，但有着别样的快乐。学校也会组织热闹的活动，教室被布置得五彩缤纷。为了‘六一’的表演，大家提前好多天就开始排练节目。当时男生也被画上小红脸蛋，脑门点个红点儿，手拿一束假花，歌唱美丽的祖国。”王鹏回忆，小时候站在舞台上的那一刻，心中充满了自豪和快乐。

王鹏说，“六一”当天父母会带着他买一兜好吃的，有汽水、面包、虾条等，这些平常不让吃的，过节都能享受到。回到家，满心欢喜地向父母讲述这一天的经历，父母也会耐心倾听。在他眼中，“六一”当天爸妈特别和蔼，不管王鹏提出什么要求，都会尽量满足。

日子一天天过去，那些陪伴他一起成长的物品和班会上的节目表演逐渐消失了，但它们带给王鹏的快乐却让他记忆犹新。

**90后** 最爱就是“文化公园”



“不去文化公园，童年都不算圆满。”1991年出生的王宁笑说。始建于1958年的哈尔滨市文化公园，是哈尔滨市地标性公园，1993年，该园在原有基础上增加了游乐项目，彼时是东北三省规模最大的现代化露天游乐场。这个位于南岗区东大直街上的游乐园，不仅成为来哈游客心中最具吸引力的景点，也是冰城“80”“90后”心目中的童年天堂。

王宁回忆，小时候去文化公园是最期待的事情，“印象最深的就是门口的过山车，特别惊险、刺激，玩完下来，双腿都在打颤，这个是当时同学之间测验‘勇气’的第一项目。疯狂老鼠、海盗船和水淋漓全身的激流勇进，也是我们必须排队玩的。那时候流行买联票，这些关键项目都能玩到。还有游乐园里的哈哈镜，小时候第一次玩只觉得不可思议，为什么人会随意地变高、变矮、变胖、变瘦。”

令人捧腹的哈哈镜、刺激新奇的游乐项目、可爱的旋转木马，每个人都能在文化公园里玩上一整天。

“我最爱玩的是碰碰车，当时在碰碰车场里我还交到两个好朋友，互相留下家里的座机号码，有很长一段时间我们还相约一起出去玩呢！”“90后”小谢对文化公园的游戏津津乐道。

虽然如今的文化公园在改造后已拆除游乐设施，它的游乐属性渐渐淡出人们视线，但它依旧与哈尔滨市民的生活紧密相连。改造后的文化公园变成了敞开式的休闲公园，附近的居民可以在这里晨练或散步，更加贴近百姓日常。对此，不少“80后”“90后”纷纷表示想故地重游，向童年致敬。

## 左手礼物，右手游玩项目 这个儿童节，冰城家长宠娃花样多

□本报记者 李木双

当儿童节与周末相遇会怎样？近日，记者走访多个电商平台、娱乐园区了解到，今年“六一”儿童节恰逢周末，冰城家长购买礼物和预约带娃休闲娱乐项目成为主题。儿童节节日消费旺盛，带火了童装、绘本、玩具和户外娱乐消费。

### 给孩子准备个性礼物 成为家长消费关注点

“六一”儿童节正好处于各个电商平台的“618”促销活动期间，儿童消费品的促销力度加大，吸引了很多消费者下单。

“3套中式的套装、3双鞋、4件T恤，还有一套电动玩具，平台打折加上‘满300减50’凑单，比平时买便宜近一半。”5月29日，市民陈女士刚刚收到给孩子买的儿童节礼物。她告诉记者，每年6月刚好哈尔滨进入夏天，她也会在这个时候给孩子买换季衣服和节日礼物。

在时尚的冰城父母眼中，选儿童服装也要走在时尚前列。记者从唯品会了解到，儿童节前，哈尔滨童装消费迎来

热潮，新中式童装订单量同比增长2倍以上。

在唯品会5月23日的儿童节超级品类日中，哈尔滨家长购买儿童裙子的订单量同比翻倍，儿童裤子、儿童运动鞋订单量同比增长45%以上；儿童T恤订单量同比增长64%；户外童装订单量整体增长144%；儿童防晒衣订单量同比翻倍；儿童书包订单量同比增长68%；儿童绘本订单量倍增；积木玩具等订单量同比增长54%。

随着喜欢个性化的“90后”成为消费主力人群，给孩子准备个性礼物成为家长们消费关注点。记者从唯品会了解到，5月31日零点“闲鱼618”开启仅1分钟，“儿童节礼物”的搜索量爆增376%，其中不乏宠

物、玩具、运动产品、收藏品类。

### 骑马、开车、户外 儿童消费带火短途游

儿童节来场说走就走的旅行，成为不少家长的选择，也带火了哈尔滨本地和周边的游玩项目。

市民付先生本周计划带着孩子到哈尔滨网红海附近露营。“约了孩子从小到大的玩伴，四家人一起露营。但是一直没告诉孩子，准备‘六一’节当天给他一个惊喜。”付先生告诉记者，今年的儿童节正好是周末，半个月前他就跟其他家长开始准备。因为最近下雨比较频繁，他还趁着“618”电商活动，购买了两个帐篷。



记者走访发现，一些家长计划在本周末来一场说走就走的短途游。市民刘先生就准备开车带着一家人去杜尔伯特蒙古族自治县去野骑。赤兔野骑俱乐部的负责人表示，这个周末预约野骑的订单环比平时增加了近一倍，其中近9成是哈尔滨的游客。“来我们这儿不仅能骑马，还能体验蒙古风情，品尝蒙古族的美食。”负责人说。

大庆市狂飙卡丁负责人告诉记者，近期咨询周末带孩子开卡丁车的哈尔滨游客数量比平时增加了不少。其中，安全性、娱乐时间以及与酒店餐饮距离等，是家长们最关心的问题。

市民刘女士告诉记者，她准备“六一”带孩子去长春玩，“孩子惦记长春动物植物园的‘雪饼猴’很久了。”